
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2019/00002            DEL  29/01/2019 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONI CONSIGLIO 29.1.19 

 

L’anno duemiladiciannove il giorno 29 del mese di gennaio, alle ore 16:30 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ACQUAVIVA AVV. NICOLA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 ANDRIULO Sig. Alberto SI  7 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 
2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 PALOSCIA Sig. Michele SI 
3 BRANCALE Sig. Giovanni SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo SI 
4 CECINATO Sig. Giuseppe SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 
5 DE GIULIO  Michele SI  11 SALIANO Sig. Vito SI 
6 FUMAI Sig. Giuseppe SI  12 SCHIRONE Sig. Claudio SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 12  su n. 12 consiglieri assegnati  

 



 



 



 

Presidente 

2° punto all’ordine del giorno “ Le Comunicazioni”. Una 

comunicazione è pervenuta,la lettera del Dirigente. La 

Dottoressa Cazzolla ha fatto una risposta ad un quesito 

posto nel verbale di Commissione numero 15 del 22 Gennaio 

2019 e relativo alla richiesta di Commissione speciale con 

la tematica che si è pensato di proporre all’ordine del 

giorno del Consiglio. In riferimento al verbale della prima 

Commissione numero 15 del 22 Gennaio 2019, si fa presente 

quanto segue. “Ai sensi dell’articolo 34 del regolamento 

sul decentramento e funzionamento dei Municipi le 

Commissioni speciali possono istituirsi per singoli 

problemi specifici per un periodo di funzionamento non 

superiore a tre mesi. Il tema proposto, analisi e stato di 

attivazione delle delibere municipali approvate negli 

ultimi dieci anni, analisi dei servizi erogati dal Comune 

nell’ambito del Municipio 4, nella Consigliatura in corso, 

sembrerebbe invece assai generico ovvero poco circoscritto 

ad una categoria specifica di ricerca e analisi. Nondimeno 

le funzioni delle Commissioni ordinarie permanenti devono 

essere di istruttoria della proposta pervenuta e di 

efficacia della proposta, dunque l’attività di controllo 

sull’efficacia dovrebbe essere posta in essere nell’ambito 

dei compiti ordinari delle Commissioni stesse. Pertanto non 

si ravvisa nel tema scelto una sufficiente legittimità ad 

essere  materia di trattazione per l’istituzione di una 



 

nuova Commissione speciale atteso che i compiti derivanti 

rappresenterebbero una duplicazione di quanto dovrebbe 

essere già effettuato in modalità ordinaria.” Questa è come 

comunicazione.  Intanto come comunicazione, siccome è 

pervenuta a me e ai Consiglieri, l’ho data come 

comunicazione. È stata portata agli atti del Consiglio. 

Quindi se ci sono altre comunicazioni. Va bene, io ho dato 

comunicazione di quello che è pervenuto agli atti del 

Consiglio. Se ci sono altri interventi in merito alle 

comunicazioni. Prego, il consigliere Quaranta. 

 

Consigliere Quaranta 

Grazie, Presidente. Presidente, ormai siamo, si può dire, a 

fine consigliatura ed io credo che vadano date almeno 

alcune risposte ai tanti temi rimasti in sospeso, che forse 

questo è anche la ratio dell’individuazione di quella 

Commissione speciale, dell’argomento della Commissione 

speciale perché forse si dovrebbe tentare di dare almeno 

delle risposte perché io non credo si possa più, dare delle 

accelerate o risolvere qualche problema, però pur capire 

perché determinate cose sono andate così. Cioè io mi 

riferisco per esempio a Via Principessa Iolanda, un 

intervento di poche centinaia di migliaia di Euro ma 

pochissime centinaia di miglia di Euro che servirebbe 

veramente a tutta la comunità del 4° Municipio perché 

andrebbe a risolvere un grave problema di viabilità e ormai 



 

ce lo portiamo dietro dall’inizio di questa Consigliatura 

questo argomento qui però ad oggi se affacciamo forse di 

qui , vediamo che quel muro continua a stare lì e le 

macchine sono costrette a farsi quel doppio gomito, al di 

là poi del fastidio, i rischi per l’incolumità pubblica, 

infatti quell’incrocio è stato teatro molte volte di 

incidenti anche gravi, purtroppo. Allora io, Presidente, 

vorrei capire  a che punto è quella pratica lì e 

soprattutto perché lì c’è ancora quel muro, perché qui 

abbiamo assistito a tanti comizi soprattutto dell’assessore 

ai Lavori pubblici che è venuto qui, ci è venuto a riempire 

di numeri, di favole, perché favole sono, ma alla fine di 

favole tante ma di fatti pochi se non nulla. Allora io 

vorrei cominciare a capire la problematica di Via 

Principessa Iolanda. 

Un’altra risposta che vorrei da lei, se me la può dare, di 

un intervento che se lì ci vogliono poche centinaia di 

migliaia di Euro, qui ce ne vogliono zero, zero, e mi 

riferisco al mercato di Via Manzari in Ceglie dove sembra 

che alla fine ci volesse pure il parere del Presidente 

della Repubblica per istituire un mercato. Parte del 

lavoro, c’è da dire, che l’abbiamo fatta noi come 

Commissione forse andando anche oltre le nostre competenze, 

sembra che addirittura si sia pronunciata a favore cioè 

senza vedere elementi di pericolosità anche la Polizia 

locale, però ad oggi non siamo riusciti a portare un 



 

servizio in una zona che di servizi ne ha pochi, se non 

niente. Ed è la stessa zona, Presidente, dove da tempo, da 

moltissimo tempo si richiede l’installazione di una 

pensilina dove anche lì siamo stati molto collaborativi, 

abbiamo suggerito noi dall’inizio quale potesse essere la 

strada più breve e meno costosa, diciamo, dare quel 

servizio, sembrava fosse risolto però da quando sembrava 

che fosse risolto sono passati altri due o tre mesi, e la 

gente continua a bagnarsi perché lì, come abbiamo detto più 

volte,  non ci sono ripari alternativi, se devi prendere 

l’autobus, devi stare per strada, non c’è il balcone, non 

il terrazzo, non c’è niente. Non c’è niente, non c’è nessun 

tipo di edificio che ti possa aiutare, ti devi solo 

bagnare. Allora io dico a questo punto, è veramente 

deludente perché io spero che non siano guerre politiche ma 

veramente di basso cabotaggio a dettare queste scelte 

perché si potrebbe nel giro di  ore risolvere la 

problematica e invece no, prima quello, poi quell’altro, 

poi si doveva allargare, poi questo, poi quell’altro, però 

il problema è che non stiamo dando un servizio ai 

cittadini, un servizio, la pensilina, sembra, sembra che 

sia disponibile, vero o bugia perché io poi comincio a 

dubitare di tutto però la pensilina è disponibile, non si 

capisce perché non la si installi sul marciapiede opposto, 

e le persone continuano a  bagnarsi tanto noi stiamo 

comodi, poi qualcuno dirà che facciamo populismo, invece è 



 

vero, noi è certo che stiamo comodi, stiamo con 25 gradi, 

il termosifone acceso, però chi deve prendere l’autobus si 

deve bagnare. Va bene. Io su questa cosa veramente comincio 

proprio a non capire e comincio a dubitare che veramente si 

faccia anche la guerra politica su queste cavolate, su 

queste cavolate.  

Poi un’altra cosa che vorrei sapere visto che ci siamo, un 

altro argomento dove vi siete fortemente campagna 

elettorale, io sono una persona onesta, Presidente, forse 

lei anche meno di altri, io vorrei capire, l’impianto di 

fogna bianca a che punto è? Perché sembrava che la colpa 

fosse tutta di De Giulio e della sua maggioranza cinque 

anni fa. Oggi io non vedo un metro in più di fogna bianca, 

non un chilometro, un metro, cioè non è stato fatto nulla, 

le persone continuano ad avere problemi, gli immobili 

continuano a riportare danni però qui non si vede nulla, 

allora io vorrei capire lo stato dell’arte anche di questa 

problematica qui.  

Per il resto, in modo che non la carico di troppe risposte 

visto che me ne dare già qualcuno, nonostante avessi 

intenzione di chiedere altre cose, però mi fermo qui, 

grazie.  

 

Presidente 

Allora per quanto riguarda Via Principessa Iolanda, lo 

stato dell’arte è quello del, è stato effettuato il 



 

progetto perché andava fatto un progetto, ora ci sarà tutta 

la fase istruttoria relativa alla procedura di esproprio 

però ci sono già delle attività svolte in tal senso, non si 

tratta di centinaia di milioni di Euro ma di una cifra che 

è stata peraltro anche finanziata e c’è solo da espletare 

la procedura amministrativa.  

Per quanto riguarda la questione del mercato, per quanto 

attiene all’attività di questo Municipio e del Comune di 

Bari, è stata totalmente espletata, ora si attende 

l’approvazione del piano dei mercati da parte della 

Regione.  

La pensilina, sapete bene, sai bene perché insomma avete 

avuto modo anche di leggere la corrispondenza inviata dagli 

uffici, è stata disposto e autorizzata l’inversione del  

senso proprio per spostare la pensilina sull’altro lato 

perché non c’erano  gli spazi adeguati, si procederà a 

breve all’allargamento del marciapiede per il 

posizionamento della pensilina, e quindi nel momento in cui 

fanno l’allargamento del marciapiede sarà installata la 

pensilina sicuramente a brevissimo.  

Per quanto riguarda la fogna bianca so che domani 

dovrebbero esserci in Commissioni i tecnici a relazionare 

in merito anche in funzione della richiesta formulata 

proprio dalla seconda Commissione oltre che penso che siete 

abbastanza informati considerata la continua interlocuzione 

con gli uffici e con i progettisti, purtroppo c’è una 



 

problematica legata all’attività di esproprio dei terreni 

dove andranno a defluire le acque e quindi  si è attivata 

tutta la procedura nonostante il progetto era, è stato 

realizzato nella totalità, era pronto anche per l’appalto e 

quindi è emersa questa problematica che si sta risolvendo. 

Chiaramente sono state già attivate le procedure, ci 

vogliono i tempi tecnici per le procedure relative 

all’attività espropriativa. Penso insomma che anche il 

consigliere Andriulo potrebbe essere molto più eloquente 

sulla problematica visto che l’ha seguita passo passo. E 

comunque domani penso che, se hanno confermato …perché 

ridi, presidente Cecinato? E no, il presidente per la fogna 

bianca è lui. Domani se è confermato per domani che 

vengono, hai avuto conferma? Ora chiedo a te. Voi l’avete 

chiesto, penso che …penso che, hai visto? Sei poco 

informato, Presidente. Sei poco informato, Presidente. Hai 

visto? Io nonostante sono assente, io sono più informato di 

te. Però sono assente. Va bene. Prego, consigliere 

Menolascina. 

 

Consigliere Menolascina 

Grazie, Presidente. Saluto i colleghi Consiglieri, la 

Dottoressa e il pubblico. Presidente, più che una 

comunicazione, diciamo, una sorta di interrogazione, volevo 

sapere notizie in merito al prosieguo dei lavori del 

giardino di Via Manzari, proprio stamattina lo stavo 



 

chiedendo in Commissione, non abbiamo avuto risposte 

esaurienti. Grazie.  

 

Presidente 

Va bene. I lavori sul giardino di Via Manzari, come 

sappiamo tutti, sono stati oggetto di una attenzione da 

parte del….dove è stato incaricato, dove la Ripartizione 

Lavori pubblici ha incaricato un esperto per seguire i 

lavori affinchè verifichi se ci sono reperti archeologici 

oppure insediamenti  archeologici, rupestri all’interno del 

recinto dell’area dove sarà realizzato il giardino. Dalle 

prime rilevazioni sembra che non ci sia nulla  quindi è 

solo terra dura, diciamo, è la stessa pietra che è stata 

trovata quando, e come facciamo a sapere? Cioè non che 

possiamo sapere, stanno scavando in collaborazione con i 

tecnici che stanno verificando se ci sono reperti o meno. 

Prego, consigliere Andriulo.  

 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Presidente. Ritorno al discorso del fabbricato a 

spigolo in Via Principessa Iolanda. Lei ha detto che sono 

state avviate le procedure di esproprio di quell’immobile e 

che il progetto ormai credo che sia stato approvato, 

presumo. Visto che in questi anni che abbiamo lavorato nel 

merito sia di Commissione e anche con gli incontri sia con 

la proprietà dell’immobile e sia con l’Assessore, ad un 



 

certo punto si era, per definire questa procedura di 

acquisizione al patrimonio di quell’area, si dovevano fare 

due passaggi, il primo diventa quello del vincolo 

all’esproprio dell’area indetto dal Consiglio comunale, e 

volevo sapere se questa procedura è già stata effettuata 

perché se non si fa il vincolo all’esproprio non si può dar 

seguito alla chiusura dell’iter amministrativo. A mia 

conoscenza, visto che noi abbiamo più volte chiesto di 

Commissione conto di questa procedura e non c’è mai venuta 

una risposta chiara, le chiedo: ha conoscenza che già in 

Consiglio comunale hanno fatto il vincolo all’esproprio 

dell’area? Perché se non stiamo facendo ancora quello, 

perché è quello che abbiamo sollecitato in questi anni, non 

si può chiudere questo iter amministrativo perché 

nell’ambito del bilancio comunale sono state messe nella 

prima annualità, però di fatto come altre opere della prima 

annualità, vedasi asse nord- sud a lato di Santa Rita, se 

non si sbloccano le procedure tecnico- amministrative, 

stiamo parlando di aria fritta e credo che sia arrivato il 

momento di non parlare più di aria fritta, sennò vuol dire 

che ci stiamo prendendo in giro.  

Secondo punto, quello relativo,…no,  Presidente, volevo 

sapere se sa che c’è la procedura di esproprio presso, la 

procedura del vincolo imposto all’esproprio per pubblica 

utilità da parte del Comune, con il cambio di destinazione 

di uso dell’area perché passerà da zona fabbricato a zona 



 

strade. Queste sono le procedure tecniche. Ma io 

stamattina, ora specifico, allora, con riferimento alla 

domanda che ha fatto il collega Menolascina, stamattina, 

che ha fatto la stessa cosa, abbiamo risposto ed io mi sono 

permesso perché ho detto che sono andato a visionare l’area 

diverse volte e ho parlato anche con l’archeologa che sta 

in sito, non avevano ancora completato l’iter 

amministrativo di loro, che è stato assegnato a loro, a 

questa ditta specializzata perché è un affidamento esterno 

all’impresa che ha vinto i lavori, il Comune ha dovuto 

affidare a questa società specializzata il compito di 

verificare se ci sono reperti archeologici e ad oggi i 

tecnici, cioè la ditta e le persone incaricate non hanno 

ancora completato il loro iter amministrativo alla fine del 

quale faranno la relazione e diranno se possiamo procedere 

e come procedere su quella questione. Di questo abbiamo 

parlato questa mattina. È chiaro, se poi uno non ha 

compreso la discussione che abbiamo fatto, mi dispiace. 

Eppure stavamo qua. E che vuoi da me’ di questo abbiamo 

parlato stamattina. Va bene. No, prego.  

Per quanto riguarda il discorso, certo,  per quanto 

riguarda la questione annosa ed importantissima della fogna 

bianca, che ora domani vedremo ancora con i colleghi perché 

giustamente la sto seguendo questa situazione, è interesse 

della collettività di un territorio che soffre il dramma 

degli allagamenti,  su questa storia c’è proprio il famoso 



 

problema che, sì, dal 2017 sono state individuate 

nell’ambito dello scorrimento all’interno della lama delle 

acque dopo i trattamenti, dove già si è fatto tutto l’iter 

amministrativo,tutto pronto, dove deve scorrere l’acqua ci 

sono delle particelle che sono di proprietà privata. Su 

questa situazione ancora oggi che cercando di capire il 

motivo del ritardo, dal 2017, Settembre 2017, non è stata 

ancora fatta nessuna procedura amministrativa di vincolo 

all’esproprio dell’area. Il progetto è pronto, devono fare 

questo benedetto atto amministrativo di validazione 

tecnica, la mia grande rabbia è che sembrerebbe che tutta 

questa situazione, che ormai è tutto pronto, poi si debba 

bloccare nuovamente perché dice “ no, adesso perché 

scorrere, quando sarà che deve scorrere l’acqua, dobbiamo 

fare tutto, prima dobbiamo fare tutte le procedure di 

esproprio”, ricordando che sulla stessa zona, poco più 

avanti, sulla stessa zona ci sono le immissioni delle acque 

che vengono da Santa Rita e delle acque che vengono dal 

mercato, dal piazzale esterno del mercato di Via 

Vaccarella, sulla stessa zona. Però soltanto adesso per 

questa opera importante si stanno valutando tutte queste 

situazioni che, come ho già detto all’assessore, e lui mi 

ha ribadito anche perché sono un tecnico, devo capire bene 

questa cose, gli ho anche ribadito, e lo dico apertamente, 

che noi possiamo, speriamo quanto prima che si chiudano 

questi iter amministrativi di validazione, far sì che al 



 

prossimo bilancio, perché adesso si è vincolati alla 

approvazione del prossimo bilancio, si sblocchi questa 

procedura per effettuare la gara di questa importantissima 

opera, e poi parallelamente adoperarsi per fare un vincolo 

di esproprio di urgenza dell’area e non fare il contrario, 

aspettando  che si chiuda tutto l’iter di esproprio, 

passano altri due anni e stiamo ancora parlando di nulla. 

Grazie.  

 

Presidente 

Va bene. Rispetto a questa cosa, poi domani con attenzione 

ponete le domande ai tecnici perché diciamo, per conoscenza 

di tutti, è bene che siano i tecnici a dare informazioni 

reali dal punto di vista amministrativo di tutte le 

procedure che sono obbligati i responsabili del 

procedimento a porre in atto affinchè non ci siano 

situazioni che possano ostacolare dopo tutta la procedura 

relativa all’appalto con conseguenze, con atti 

consequenziali di risarcimento danni. Quindi visto che 

domani ci saranno i tecnici, sarebbe opportuno che tutti 

quanti, chi ha dei dubbi in merito, pongano le domande, 

precise domande  ai tecnici interessati all’iter 

amministrativo della progettazione e della realizzazione 

dell’impianto. Grazie.  

Prego, consigliere Paloscia. 

 



 

Consigliere Paloscia 

Buonasera. Presidente, Dirigente, cittadini, Consiglieri. 

Giusto qualche segnalazione anche perché poi purtroppo 

siamo bombardati, non ne voglio fare tanti, giusto qualcosa  

per quanto riguarda sia il problema dei cassonetti sia per 

quanto riguarda il problema della differenziata che i 

cittadini ci chiedono soprattutto dopo averla tanto 

pubblicizzata, stiamo in attesa di vedere quando partirà 

visto che poi viene pubblicizzato che tale iniziativa 

ormai, diciamo con al solito, credo che dovevamo essere i 

primi e invece credo che saremo gli ultimi, come sempre.  

Per quanto riguarda poi, volevo segnalare, Presidente, che 

nelle campagne dietro Via Ranieri e precisamente dove ormai 

insiste un campo Rom che voi avete quasi ufficialmente reso 

come una struttura ormai riconosciuta visto che poi sono 

state fatte alcune cose che danno tutto l’aspetto, appunto, 

di condivisione da parte dell’Amministrazione centrale in 

modo particolare, dando la possibilità a quei poverini, tra 

parentesi che, con tutto il rispetto, con gli allacciamenti 

dell’acqua che sono stati fatti dalla parte di Via Mitolo, 

voglio segnalare che ormai, così come viene messa l’acqua, 

probabilmente  è il caso che o vengono messi dei cassonetti 

all’interno di quelle campagne dove i signori che 

frequentano quei terreni, i Rom che frequentano quei 

terreni possono buttare le immondizie e una tantum vengono 

quindi scaricati e svuotati, e non che invece, posso farvi 



 

vedere le foto, ormai esistono dei cumuli di rifiuti alle 

nostre spalle della zona abitata, tra parentesi, accanto 

dove questi esistono e dove insiste, tra parentesi, anche 

una struttura  che noi dovevamo pubblicizzare, che dovevamo 

rendere famosa, che è la chiesa di Santa Candida, quindi 

noi abbiamo Santa Candida, abbiamo accanto a Santa Candida 

questo schifo. Insieme allo schifo, tra parentesi, l’altro 

giorno addirittura si è potuto constatare che ci sono 

addirittura degli accumuli di contenitori dove c’era 

dell’oro quindi a dimostrazione, sì, ho le foto e ve le 

posso far vedere,  a dimostrazione che questi signori che 

purtroppo stanno lì sotto, vanno facendo furti negli  

appartamenti e poi giù sono buttati tutti questi cassetti 

dove c’erano l’orologino, il braccialetto, l’anellino, 

ecc.., sono là, sono ancora là, non sono stati ancora 

tolti. Questa segnalazione purtroppo io la faccio 

dall’inizio di questa Consigliatura e ho subito, abbiamo 

subito segnalato questa situazione perché sin dall’inizio e 

parsa la volontà anche per l’appoggio forse di qualcuno che 

poteva essere pure lo stesso parroco di Don Guanella, 

affinchè questi non venissero spostati, con l’appoggio 

dell’Amministrazione centrale, quando poi in realtà sul 

territorio di Bari dovrebbero esistere dei campi Rom che 

dovrebbero avere tutte quelle strutture, come i bagni, come 

possono essere le docce, ecc.., e far sì che questi 

potessero vivere in un campo Rom a tutti gli effetti 



 

riconosciuto con annessi anche situazioni che possono 

essere un incendio e tutto il resto. Considerate che stiamo 

parlando anche di una lama, perché quella dove stanno è una 

lama.  

Poi volevo segnalare anche un comportamento di 

menefreghismo totale da parte del Presidente Acquaviva, 

oltre che del Presidente Cecinato che addirittura si fa 

pure a volte bello su certe situazioni, visto che io ho 

denunciato più volte, anche facendomi sentire che cosa ho 

detto e richiedendo il vostro intervento per quanto 

riguarda il giardino Rita Levi Montalcini. Quel giardino, 

nonostante le denunce e le richieste fatte di intervento, 

non solo non è stato fatto nulla ma la cosa sta peggiorando 

ancora di più. E poi abbiamo il Presidente della 

Commissione, sig. Cecinato, perché io faccio i nomi e 

cognomi, Peppino, così come sono sempre stato abituato, si 

fa bello dicendo ai cittadini “ stiamo provvedendo, sto 

provvedendo” facendo, dicendo quasi che la cosa sembrava 

che fosse una cosa che quasi quasi adesso ce lo state 

dicendo, adesso stiamo intervenendo, quando in realtà sono 

mesi che sto denunciando questa cosa. Le panchine sono 

state tolte e stanno sempre là, lo schifo di immondizia sta 

sempre in quell’angolo, i bambini che dovevano utilizzare 

pure la semplice altalena non la possono utilizzare, c’è il 

rischio che sull’altra altalena ormai pure gli anelli della 

catena sono… Solo quelli sono stati riparati? Cioè tutto il 



 

resto, che cosa facciamo?  Cosa? Sì, ai cittadini, ai 

cittadini.  

Poi un’altra cosa, Presidente. L’altro giorno ci sono stati 

gli interventi di manutenzione da parte della Multiservizi. 

Io, constatando che ormai per abitudine i signori della 

Multiservizi fanno una parte del giardino, quando fanno la 

manutenzione, fanno la parte davanti ma fanno come quelli 

che si lavano la faccia però probabilmente per far vedere 

che sono belli e poi non sappiamo addosso quello che hanno, 

in realtà  si comportano nello stesso modo con i giardini 

del territorio, perché è la stessa cosa, fanno la parte 

davanti, te la fanno bella e poi quello che sta dietro non 

gliene frega a nessuno tanto non si vede, quindi non ci 

sono critiche nei confronti dell’amministrazione del Sg. De 

Caro, quindi giustamente andiamo a fare la facciata e poi 

quello che sta dietro, chi se ne frega, tanto non si vede. 

Cosa invece sbagliata visto che abbiamo avuto già un 

incidente per la mancata potatura di alberi che addirittura 

sono caduti e a rischio anche di mettere a repentaglio la 

vita delle persone e che continuano a stare nonostante la 

denuncia, nonostante l’intervento dei Vigili del fuoco e 

tutto il resto, continuano nonostante l’intervento che è 

stato fatto l’altro giorno, nonostante la telefonata che ho 

fatto io all’ufficio ripartizione per dire “ signori, non 

ve ne scordate”. “ Non vi preoccupate, ora provvediamo”. 

Non è stato fatto nulla. Questo è grave, Presidente. È 



 

grave, così come è grave che il territorio venga visto solo 

per quella che può essere la facciata per mostrare alla 

gente quanto si sta facendo in questa amministrazione. 

Questa amministrazione non sta facendo nulla  e la prova ne 

è quando entriamo nei particolari di tutte le aree, anche 

interne, che possono essere quelli di Loseto, quelle di 

Santa Rita e tutto il resto.  

Poi vorrei fare un’altra segnalazione.   La Don  Tonino 

Bello. Don Tonino Bello, che è una struttura che vi è stata 

data, abbiamo pure fatto degli interventi in passato 

dicendo “ ma chi lo deve gestire?”. Bene, nonostante tutte 

le nostre sollecitazioni, Don Tonino Bello è sempre uno 

schifo. Allora io dico all’amministrazione e a chi dovrebbe 

avere questo onere di controllare, ma dopo che avete dato 

le chiavi e se avete deciso che la pulizia e la 

sistemazione tocca a chi prende la gestione, per quale 

motivo non si va a fare i controlli dovuti? Beh, vatti a 

fare una passeggiata! Probabilmente, Cecinato, ti fermi 

avanti. Andate a vedere che cosa sta nel giardino di Don 

Tonino Bello. No, no, io vado tutti i giorni, caro 

Presidente, vado tutti i giorni. Uno schifo!  Uno schifo. 

Quando? No, non parlo dell’orto, parlo pure del laterale, 

andiamo a vedere. Ti posso assicurare che fa schifo, c’è 

tutta l’immondizia dentro, oltre all’erba c’è pure 

immondizia perché poi chi fa gli interventi sapete che cosa 

fa? Taglia la parte del prato e poi probabilmente 



 

l’immondizia non tocca a loro, devono andare quelli 

dell’AMIU e quindi lasciano quello. E infatti, infatti non 

è stato fatta né una cosa né l’altra. Comunque la mia – va 

bene, io sono stato stamattina- quindi... Come? E sì, può 

darsi. Comunque mi limito a queste segnalazioni. Poi per 

quanto riguarda il discorso di  quella comunicazione che ha 

fatto il Presidente, mi riservo poi quando si entrerà nel 

merito della discussione.  

 

Presidente 

Prego, Consigliere Cecinato.  

 

Consigliere Cecinato 

Grazie, Presidente. Pubblico, colleghi Consiglieri e 

Dottoressa. Volevo solo delucidare al Consigliere, e lo 

dico sempre, al consigliere Paloscia, che noi facciamo 

sempre come Commissione, facciamo le varie lettere alle 

Ripartizioni e via di seguito, però ci vuole una accortezza 

non solo di una, due, tre, quattro persone, molte volte 

bisogna seguire quelle richieste perché vanno in 

Ripartizione, si fermano là, vanno in giro alle 

ripartizioni, vanno alla ripartizione, e poi dopo bisogna 

seguirle. Per quanto riguarda quello che mi hai detto che 

mi sono dato, non so, bisogna seguirle sennò non vengono 

fatte subito, bisogna seguire ogni volta che si manda una 

cosa. Pulizia? Bisogna andare presso l’AMIU e dire “ me la 



 

devi fare”, e se non la fa, il giorno dopo devi andare. 

Così si hanno le cose. Purtroppo è così. Io faccio il 

pensionato, uno quando fa il Consigliere sa che ci sono 

anche queste cose….e facevo sempre il presidente, e andavo 

dappertutto, andavo dappertutto, come vado adesso.  

Per quanto riguarda il giardino mi hanno chiamato delle 

mamme, sono andato a vedere il giardino, non ho detto che 

non si interessa il Consigliere, non ho detto niente, ho 

detto “ vediamo”, perché mi hanno fatto vedere …ho scritto, 

ho detto, poi sono ritornato, e non c’è nemmeno Brancale, 

ho scritto “la seconda Commissione ha trasmesso”, non 

Cecinato, questo è, la seconda Commissione informa “, 

questo ho detto e non Cecinato. E per quanto riguarda…, lo 

so, sono stato stamattina di nuovo e sono stato stamattina 

anche dal signor geometra Introna che dovrebbe fare quei 

lavori, gliel’ho detto che lì la situazione è ancora ferma. 

E mi ha detto che deve provvedere. Domani mattina, dopo 

domani vado di nuovo, per risolvere, sono questi i modi per 

farla, questo è quello che volevo dire, io non mi sono 

preso nessun merito perché tutte le volte si è visto quando  

scrivo, qualche volta che scrivo, scrivo sempre “ la 

seconda Commissione informa”.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Cecinato. Prego, consigliere Andriulo. 

 



 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Presidente. In merito a delle problematiche le 

chiedo nuovamente di sapere a che punto sono quegli iter 

amministrativi relativi all’attuazione delle delibere che 

riguardano il piano parcheggi di cui, nonostante stiamo 

sollecitando più volte, contezza e risposte sugli iter 

amministrativi per l’attuazione di quelle delibere, non si 

è saputo ancora nulla. Ricordo a tutti quanti, area  a 

parcheggio individuata e deliberata in Via Loquercio angolo 

Via Ospedale di Venere, area a  parcheggio individuata su 

aree in Via Giulio Petroni vecchia tra cui anche proprietà, 

ci sono anche strisce di proprietà del Comune di Bari, area 

a parcheggio in Via Ugo Foscolo tra Via Ugo Foscolo e Via 

Bonifacio, area  a parcheggio di carico e scarico merci 

Ferrovie Sud- est, area a parcheggi in Ceglie del campo in 

corrispondenza all’asilo che è lì fra Via Vittorio Veneto e 

strada Le lamie, tutte situazioni importanti dove questa 

Commissione e Consiglio hanno deliberato e di cui ad oggi, 

nonostante l’importanza, non si sa ancora nulla e viviamo 

il dramma del parcheggio. Abbiamo chiesto più volte 

nuovamente senza risposta la situazione di quel progetto 

che sembrava già dover essere attuato a Maggio del 2018 sul 

piazzale esterno del mercato di Via Vaccarella e dell’iter 

per far attuare il bus navetta che, ricordo, era 

circoscritto agli abitanti di Ceglie del Campo e Carbonara 

proprio per decongestionare il traffico urbano 



 

automobilistico e dar senso all’uso del parcheggio già 

pronto, perché è già pronto, area comunale, e non ho avuto 

ancora nessuna risposta e volevo sapere se lei formalmente 

ha fatto degli atti formali, perché è anche suo obbligo, 

nei confronti dell’Amministrazione per avere contezza di 

questa questione e non mi può di nuovo ripetere che ogni 

Consigliere può andare a fare le verifiche perché è suo 

compito amministrativo di Presidente del Municipio seguire 

gli iter di approvazione delle delibere di questo 

Municipio.  

Una seconda questione che questa mattina è emersa durante 

la Commissione riguarda il discorso di Via Livatino, pare 

che ci sia che lei l’altro giorno abbia fatto vedere ad 

alcuni Consiglieri un progetto di sistemazione di un’area 

in Via Livatino e ho chiesto gentilmente se era un progetto 

privato che  stava presentando all’amministrazione oppure 

se era l’amministrazione che stava facendo questa 

progettualità. Poiché noi come  Commissione abbiamo fatto 

proposte su altre situazioni, è possibile avere contezza di 

questa progettualità? Chi la sta seguendo, chi la sta 

gestendo visto che in Commissione preposta non si sa nulla?  

Un’altra situazione grave che abbiamo affrontato   più 

volte anche con l’assessore Galasso e con l’ing. Laricchia, 

è la situazione del passaggio a livello di Via Antonio 

Quaranta dove di recente è stato, a seguito di un ingorgo e 

probabilmente anche difficoltà alla svolta che si ha in 



 

quella zona per chi viene da Triggiano, si è verificato che 

due macchine sono rimaste incastrate nel passaggio a 

livello e che poi per farle uscire hanno divelto una sbarra 

creando un grandissimo disagio. Da anni, tant’è vero che il 

consigliere De Giulio ha sempre detto che già dalla sua 

amministrazione c’era un progetto di allargamento del 

marciapiede, ad oggi nonostante le sollecitazioni, le 

spinte  e il tentativo di farla diventare una priorità pure 

nel rapporto fra Comune e Ferrovie sud est, quello di dar 

seguito all’allargamento del marciapiede, perché da  quando 

è stato modificato il senso di viabilità si stanno 

determinando grossi e gravi disagi perché non vorrei che 

succede poi qualcosa di più grave e il Comune fa finta di 

nulla. Grazie.  

 

Presidente 

Prego, consigliere Paloscia. 

 

Consigliere Paloscia 

..di questa comunicazione del consigliere Andriulo, perché 

dall’altra parte, quella è Via- della Ferrovia – è stato 

pure chiesto un divieto di sosta per i primi 10-20 metri 

perché c’è un problema anche là per quanto riguarda 

l’azienda Balzano che purtroppo spesso, forse molti non lo 

sanno ma stando sulla zona e avendo dei seri problemi di 

parcheggio, spesso vanno in quella area, la parte 



 

antistante la struttura di  Balzano a parcheggiare. È stata 

fatta una richiesta di un divieto di sosta dei primi 20 

metri. Bene, questo divieto di sosta, sono passati forse 

quattro mesi, cinque mesi, non mi ricordo più quanto, e 

nonostante le sollecitazioni che già la ditta Balzano aveva 

fatto in passato, non ha avuto nessun tipo di riscontro. 

Stiamo parlando di un semplice divieto di sosta e questa la 

dice lunga su quelle che sono le risposte e che sarà poi 

veramente argomento di discussione nel prossimo punto 

perché secondo qualcuno noi dovremmo fare come fai tu, 

Cecinato. Ok.  

 

Presidente 

Prego, la parola al consigliere e Presidente Cecinato. Ci 

sono altri interventi?  



 

Presidente  

Possiamo passare al successivo punto all’ordine del giorno 

“ Regolamento sponsorizzazioni, modifica. Parere 

COMUNICAZIONI VARIE DEL PRESIDENTE E CONSIGLIERI 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Nicola Acquaviva 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

08/02/2019 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 08/02/2019 

 Il Segretario verbalizzante 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 08/02/2019 al 22/02/2019. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 09/02/2019 

 Il Direttore di Municipio 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 
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Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Il Direttore di Municipio 

Luciana Cazzolla 
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